

杭州第19届亚洲运动会今日开幕

参赛运动员超过12000名，覃海洋、杨力维将担任开幕式中国代表团旗手

新华社杭州9月22日电 万众期待中，杭州第19届亚洲运动会将于9月23日在杭州奥体中心体育场隆重开幕。英姿勃发的亚运健儿将在西子湖畔、钱塘江边、大运河旁展现亚细亚的风采，分享奥林匹克的荣光。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事；也是继1990年北京亚运会和2010年广州亚运会之后，亚运会第三次来到中国。

杭州亚运会为期16天，赛会规模和参赛人数都创下亚运历史之最，设置40个大项、61个分项、481个小项，参赛运动员超过12000名。举办城市除了杭州，还有宁波、温州、湖州、绍兴、金华等五个协办城市。杭州亚运会、亚残运会共有56个竞赛场馆、31个训练场馆。

杭州亚运会中国体育代表团总人数达1329人，其中运动员886人（女运动员437人，男运动员449人），运动员平均年龄25岁，将参加除卡巴迪、板球以外的38个大项、407个小项的比赛。自1982年第九届亚运会开始，中国体育代表团已经连续十届获金牌总数第一。

杭州亚运会历时八年筹备，秉持“绿色、智能、文明、节俭”办赛理念，将向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的盛会。亚奥理事会代理总干事维诺德·帝瓦里说，杭州亚运会将成为最智能、最绿色的亚运会。

23日的开幕式以“潮起亚细亚”为总主题，分“国风雅韵”“钱塘潮涌”“携手同行”三大篇章。开幕式上，主火炬点燃将实现“数实融合”，打造亚运史上首个数字点火仪式。男子游泳运动员覃海洋和女子篮球运动员杨力维将担任开幕式中国体育代表团旗手。

亚洲之光 辉映未来 五个维度解码杭州亚运会



位于千岛湖畔的淳安界首体育中心自行车馆。新华社发

人文亚运

钱塘江畔，浪潮澎湃。凭栏处，杭州奥体中心体育场静静矗立，“大莲花”静待盛开。

作为杭州亚运会开闭幕式举办地，这一场馆造型取意于古老的丝绸纹理与编织体系，建筑体态源于钱塘江水的动态。从空中俯瞰，它与亚运会网球项目竞赛场馆“小莲花”犹如“花”开并蒂，串联成“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的如画意境。

透过亚运，高山流水的中华文化呈现时代表达——无论是融合良渚玉琮神韵，用灵动线条勾勒杭城山水的亚运会奖牌“湖山”，还是融入青花瓷等元素的中国代表团礼服，抑或是以花觚之形蕴含宋韵极简美学的亚运会花器，无不透露出国风雅韵的匠心巧思。

透过亚运，人文经济的蓬勃活力得以尽情涌流——前不久，亚运会东道主杭州新设50个人文体验点，将文化资源与亚运元素结合，赋予旅游消费更多文化内涵；湖州、宁波等亚运会协办城市先后打造多条亚运主题旅游路线，6座办赛城市各美其美、美美与共，共同拼接成一幅多彩的人文地图。

绿色亚运

600多年前，元代画家黄公望结庐隐居富春江畔，笔端流淌的墨汁，化为《富春山居图》名画传世。

时光流转，沉淀历史风韵的江面上，杭州富阳水上运动中心将成为运动健儿奋力划桨的赛场，杭州第19届亚运会首枚金牌24日将在此诞生。从空中俯瞰这片水域，会发现这里的屋顶被绿植覆盖。美丽又具科技感的“空中花园”，不仅让整个场馆的绿化率达到45%，还能固碳释氧、隔热保温和减轻雨水径流。为场馆内雨水回收系统“诊疗”的国家电网杭州市富阳区供电公司工作人员杨阳说：“来自屋顶的雨水经过一系列净化处理后，通过管道分配利用，用于浇灌绿地、中庭水景和公共卫生冲洗等。”

之江大地上，绿色、低碳、生态和谐的亚运新篇章正在从丛绿意中书写。

9月23日，象征丰收的农历秋分时节，杭州第19届亚运会将拉开帷幕，亚运之光闪耀西子湖畔。

一处处现代场馆、一个个首创理念、一次次科技赋能、一场场全民健身热潮……在奋力谱写中国式现代化新篇章的伟大征程上，“人文、绿色、智能、简约、惠民”的杭州亚运会，必将在亚洲和世界体育史上留下浓墨重彩的一笔。

绿色亚运，低碳先行。“打造首届碳中和亚运会”的目标如何实现？当视线转向杭州奥体中心电力保障作战指挥部，人们找到了答案。在这里，成排显示设备有序安放，大屏幕上的杭州亚运会电力运行保障指挥平台，显示出各个运动场馆的实时用电情况。这个被称为“智慧大脑”的指挥平台，可实现包括56个竞赛场馆、31个训练场馆等在内的近300个亚运保电场所的电力数据实时监控。

智能亚运

9月16日，杭州亚运村正式投入赛时运行。不只有温馨环境与特色美食，亚运期间，入住的运动员、随队官员、技术官员和媒体人员将解锁智能亚运带来的便捷体验。坐上AR智能巴士，车窗上的吉祥物“江南忆”、运动项目、杭城景色等虚拟场景与实景交叠，带来如幻似真的互动体验；扫码入住“云上亚运村”，场地预约、菜单查询、信息咨询、地图导览等需求，只需指尖轻动……

智能，是杭州亚运会的办赛理念之一。一项项新技术与体育赛事的“无缝衔接”，让体育的盛会因智能而更加美好，时代的新意在西子湖畔淋漓展现。

杭州市中心的武林广场，最能感知科技给亚运盛会带来的改变：33年前，当北京亚运会的火炬传递到西子湖畔，热情的市民将现场围得水泄不通，不少人跟随火炬奔跑；33年后，漫步在修葺一新的武林广场，人们可以掏出手机，创造属于自己的“数字火炬手”形象，在线上传递火炬。

23日，上亿名来自世界各地的“数字火炬手”将携手在虚拟空间“点燃”亚运圣火。亚运历史上首个开幕式数字点火仪式，不仅正式拉开本届亚运会大幕，也将在亚运史上写下浓浓“数字味”“智能范”的有力一笔。

简约亚运

千岛湖畔，淳安界首体育中心自行车馆像一颗明珠，藏于自然山水之间。阳光透过屋顶玻璃洒在木制赛道上，动感十足。拼接起赛道的374片赤松木板都是租借而来，节省了约900万元。

致广大而尽精微。杭州亚运会的简约之风，让大型赛事呈现出洗净铅华后的质朴成色。一组数据，展示出节俭办会的力度——击剑项目比赛场馆的设备设施“以改代采”，节省资金约2000万元；自行车馆通过优化场馆力学结构设计，节省30%的钢材；小轮车、山地自行车等临建赛场安装可拆卸电力预制舱，节省建设时间70%，减少建设资金300多万元；杭州上城体育中心体育场“用旧如新”，节省顶部太阳膜和座椅资金近800万元。

惠民亚运

秋日暖阳下，杭州奥体中心体育场的“莲花瓣”绚丽夺目，游客、市民熙熙攘攘。

2022年，杭州亚运会宣布延期后，已全面竣工并通过赛事功能验收的56个竞赛场馆、31个训练场馆并未束之高阁，而是按照全民健身、专业主导、学校开放、市场运营等模式陆续向社会惠民开放，开创了国内综合性体育赛事场馆在赛前向全民健身和群众体育领域开放的先例。截至目前，参与健身的人次已近千万。

开放的亚运之门背后，是之江大地“以人为本”的生动实践。维修提升道路等市政设施、扮靓公园广场提升城市风貌、建设百姓健身房和体育公园打造“10分钟健身圈”……“办好一个会，提升一座城”的理念，正在浙江各地落地生根。

从33年前的北京，到13年前的广州，再到今天的杭州，亚运火种薪火相传，亚运之光熠熠生辉。

据新华社



开栏语：

“东南形胜，三吴都会，钱塘自古繁华”，举办第19届亚运会的杭州不仅是具有深厚文化底蕴的七大古都之一，还在当下抢占了数字经济的发展先机。为了让大家更好感知杭州的城市魅力，杭州亚运会在之江饭店设立了城市采访媒体服务中心，让我们从这里出发，走笔描绘这座亚运之城。

记者 张頔

历经了多日传递的亚运火炬，将在9月23日晚上的开幕式点燃杭州奥体中心的主火炬塔。

1990年，第11届北京亚运会，念青唐古拉山脚下采集的火种在天安门广场上点燃了中国承办亚运的第一支火炬；2010年，第16届广州亚运会的火种采集仪式，在北京居庸关长城的北烽火台举行。而本次杭州亚运会的火种，于2023年6月15日在良渚古城遗址公园大莫角山采集，这里距离奥体中心只有38公里，恐怕是亚运历史上火种采集地和主火炬塔相距最近的一次。

根据北京亚运会和广州亚运会火种采集地点的选择来看，杭州亚运会火种采集地点的选择，应是全国范围的。那为何最终选择在本地的良渚古城遗址？因为它对中国意义深远，是实证中华五千余年文明史的圣地，杭州以其沉稳和自信选择了五千余年历史的原点。

一说起中国历史，“上下五千年”往往脱口而出，然而在很长一段时间里，都没有充分的考古证据来加以证明。直到对良渚遗址的考古学研究证实，早在距今5300—4300年期间，在长江下游环太湖流域曾经存在过一个以稻作农业为经济基础的区域性早期国家——良渚文明。它是迄今发现的中华大地上最早的国家文明，也是东亚地区最早的文明遗迹。

良渚古城遗址的考古成果改写了中国历史，也改写了世界历史，全国统编中学历史教科书已将良渚文化作为中华文明的重要源头之一。2019年7月6日，在阿塞拜疆首都巴库举行的联合国教科文组织第43届世界遗产大会上，良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》。这意味着，中华五千余年文明史终为国际公认。

良渚，意为“美丽的水中之洲”。9月21日，细雨中的良渚给笔者的第一印象便是“稻田漠漠淡云遮，碧水苍烟去路赊”。很难想象，这片江南乡野在5000年前是一座规模宏大的城市。从土地利用空间布局看，良渚时期已出现了明显的“城乡分野”，这是作为早期国家或城市文明的判断要素之一。“宫殿区”“内城”“外城”，良渚古城功能分区成为区域性国家的权力象征。

良渚古城规模很大，从外城到莫角山宫殿区，需要坐摆渡车走上十几分钟。古城及城内高地、外围水利系统土方量约917万立方米，这些高地上的建筑尚没有可靠的资料，所以工程量无法估算。不过仅从其917万立方米的土石方量来看，如果不是已经具有了原始国家的组织雏形，这么大的工程量是难以完成的。

良渚遗址是实证中华五千余年文明史的圣地，在这里采集的火种，寓意着良渚的文明之光，穿过了悠久的岁月时空，点燃新时代的亚运之火。

亚运火种采集地选在良渚，有何深意